

BIM 技术在建筑工程设计与施工阶段中的应用价值

董西文

兰陵县城乡规划设计院 山东 临沂 277700

【摘要】：近几年间，我国经济的快速发展推动了我国建筑行业的前进，建筑总量日益剧增，人们对于建筑工程的施工质量及使用提出了更高的要求。与此同时，BIM 技术的开发，使其在建筑工程领域中得到广泛应用，在很大程度上提高了建筑质量。本文对 BIM 技术作简要介绍，从其特点出发，对该技术在建筑工程设计与施工阶段中的应用价值作出分析，以为相关人员提供借鉴，促进我国建筑工程行业的可持续发展。

【关键词】：BIM 技术；建筑工程；设计阶段；施工阶段；应用价值

引言

现如今，随着我国城镇化建设的不断深入，建筑业也开始逐步成为了促进我国社会经济发展的重要支柱性行业，对我国完成社会主义现代化的工程建设总体目标产生了重大影响。BIM 技术是一门崭新的科技，最初来源于美国。BIM 技术不但可以在建筑施工中的各个阶段展现其使用价值，还可以有效提高建筑的施工品质，提高施工进度，从而带动中国建筑行业的长足发展^[1]。所以，在建筑设计和施工阶段，应该发挥 BIM 技术应用优势，以提升有关人员的专业知识能力和综合素质，达到节省施工成本、改善施工效率、满足人们生产生活使用等要求^[2]。

1 BIM 技术

1.1 BIM 技术含义

BIM 技术，是建筑信息化模式或建筑物数字化的新模式，它以三维数字信息为基石对建筑等作出了整合^[3]。BIM 技术是一门新兴的数字化信息，通过虚拟建筑物信息模型对建筑物检测和管网实施监控，极其广泛应用在工程施工、建筑设计和项目管理等数字化工作中。同时，将 BIM 技术与建筑设计、施工管理和建筑建造过程紧密结合在一起，在一定程度上也起到了对其运作阶段时的建筑物信息实施相关保护的作用。

1.2 BIM 技术的特点

BIM 技术具备了可视化的特性。这些特征首先表现在建设者们可以把过去的曲线式结构，变成了三维或立体实物的形态加以表现。但这些三维或立体实物的表现形式与传统现代建筑行业设计效果图相对差异较大，主要是由于传统建筑效果图来源于专业建筑设计，并把建筑效应用线条化方法加以表达，而不是由结构信息自行产生，所以，常会产生的同构间信息缺乏交互和反馈性。而 BIM 技术通过运用其高度图像可视化的特性可以很好地解决这一弊端，并同时用三维立体图表现出来，将建筑整体过程高度图像可视化。

BIM 技术具备了可协调的特性。协调是确保项目施工

完成的关键保证。一个工程项目的完成，离不开施工单位、业主、建筑设计单位等多方的协同配合。如果在项目执行过程中发生了争执，则相关的主管部门将在第一时间召开内部工作例会，并提供相关解决办法，以防止问题进一步扩展与恶化。在施工中所发生各类型的问题，绝大多数都是由于建筑设计者在工程设计时未能做到充分地沟通与交流所致。而利用 BIM 技术的协同性特征能够更高效地处理这种难题，同时也可以通过构建施工信息模块对各有关专业工程设计人员加以协同，从而避免与其产生冲突问题。

BIM 技术具备了可优化的特性。为了提高建筑施工及建造过程的品质与效益，必须对整个建筑设计、施工与运营过程的流程信息进行持续优化，因此 BIM 技术也具备了优化性的特征，它可以优化流程与信息、复杂程度和时间关系等。同时它对现代建筑的几何、物理、规则、构造演变等有关信息也加以了优化，从而提高了信息的精确度与合理性。同时针对复杂多变的现代建筑，BIM 技术以及相应配套优化工具也给出了合理的优选方法。一般来说，BIM 技术的优选工作大致分为优选工程项目方案与优选特殊工程项目设计这两个方面。前者主要是把投资回报率考虑到特殊工程项目方案设计之中，并测算设计变更对投资回报率的影响程度；后者主要面向于幕墙、屋顶和大空间的异型化工程项目设计，由于此类施工项目大多施工难度都很大，而且工程量也很多，因此优化的设计特点能够大幅度节约工期和生产成本^[4]。

2 BIM 技术在建筑设计中的应用

2.1 应用于协同设计

在建筑现代化工程结构日益复杂化的今天，建筑工程项目方案设计与其它专业之间的技术交叉问题越来越多，其中也涉及协同设计领域。在过去，二维 CAD 时代中协同设计流程中没有统一技术平台的支撑，而仅仅通过一套集成软件系统来为各个专业间的数据沟通与传递进行服务，并无法从根本上解决各个专业之间的协同问题。而 BIM 技术的运用则开启了工程建设领域的三维时代，通过使用三维集成设计模块

能够给各个专业之间提供一个操作模板进行协同工作。因此,在进行建筑方案设计的过程中,通过建立三维实体模型,结构设计专业人员能够获取模型中的数值信号,从而分析和估计其建筑内部结构;而设备设计专业人员也可由此对暖通空调建筑负荷作出相应分类等。

2.2 应用于建筑空间规划

空间规划是现代建筑的第一步,在确定好建设位置之后就可以对当地的空间进行地形地势分析,特别是在地质比较复杂的建筑基地上,地形分析至关重要。利用 BIM 技术可以对建筑基地进行空间数据分析,比如通过对基地具体的高程、高度、坡度、坡向等空间数据分析,对建在地势复杂区域上的建筑能够运用 BIM 技术进行初步探讨,为建筑设计工作提供有力帮助,从而拓宽工作人员的思路。在坡度数据分析上,可以通过采用 GIS 模型,对其中的各种参数进行仿真,建筑设计者也可以根据需要在各个角度上展开探讨,从而得到各种基本数据,以提供后期的建筑设计依据。在地形探索工作完成后,可以实现人与建筑之间的空间反馈^[5]。对建筑的空间规划一般运用 BIM 技术的可视化解析技术,把整个建筑物利用 3D 技术立体地展示了出来,并进行建筑视觉解析、空间规划可视度解析、交通可视化解析等,然后在完成各种数据分析之前先形成相应的空间建模,并运用 BIM 技术进行调试,最后根据各因素综合考察,确定最好的建筑空间规划模型。

2.3 应用于绿色设计

绿色环境建筑设计是现代工程建设中的新趋势,所以在建筑行业中必须要做好绿色建筑设计管理。BIM 技术在建筑室内设计中的广泛应用,可以对建筑物的采光与通风系统,进行系统地深入分析与研究,并针对人体舒适性等因素作出有效的调节与设计优化,以便于更好地适应人们的生活基本需要。同时,由于 BIM 技术的广泛应用还可以给绿色建筑设计带来更可靠的服务保证,所以在未来的发展,BIM 技术的发展前途将会十分光明。另一方面,通过将建筑设计过程和 BIM 技术互相融合,还可以降低建筑设计时能源物质的消

耗量,从而增强建筑设计合理性,保障建筑施工单位效益。

3 BIM 技术在建筑工程施工阶段的应用

3.1 构建三维建模平台

在建设工程的施工阶段中,三维建模平台主要是支持 BIM 建模和底层建设的主要技术手段,它从模型构建、绘制效果、数据容量、编辑效果等方面,可以实现对 BIM 技术应用的各种支撑^[5]。具体可以从以下几个步骤操作:首先,根据建筑图纸,将整个建筑分解为各个单元,然后依托这些分解好的单元搭建各类构件,完成它们的三维模型,在各单元模型中应当包含所用到的各个零件的大小、材质、重量与数量等信息,从而合理选择施工工具,确定施工方法。与此同时,通过该三维模型的搭建,可以使施工人员对于工程有直观的了解,方便施工。

3.2 模拟虚拟施工环境

在建设工程施工过程中,施工人员可使用 BIM 技术对施工现场进行仿真,或在虚拟现实的环境中进行操作方案讨论,以提高施工的合理性和可行性,并了解在施工阶段中的技术要点和困难,从而优化施工方法,提升施工品质。例如,在对施工场地勘测较为完整的情况下,通过现场施工环境的模拟,可以对各施工环节所用到的机械设备提前进行选用,根据空间大小合理分配施工顺序,从而提高施工效率。

3.3 协调施工现场

BIM 技术在建设工程施工中的运用,可以有效提高施工信息的完整性和实效性,从而提高施工的整体协调性工作,进而为施工创造了一个完善的工作平台,以方便于施工人员的洽商和参考。

4 结束语

综上所述,把 BIM 技术运用到建筑工程设计与施工阶段是十分必要的,其具备了相应的实际意义。在今后的建筑工程领域中,相关人员应当结合先进的技术和实际情况,充分发挥 BIM 技术在建筑行业中的应用优势,不断提高设计与施工的质量和效率,促进建筑行业又好又快发展。

参考文献:

- [1] 刘智波,剧小凡.论 BIM 技术在建筑工程设计与施工阶段中的应用价值[J].居舍,2020(18):63-64.
- [2] 赵璨,骆思羽,徐静波.BIM 技术在装配式建筑中的应用价值分析[J].中国住宅设施,2021(09):39-40.
- [3] 雷早成.BIM 与建筑信息化的关系及其应用价值分析[J].四川建材,2021,47(09):40+60.
- [4] 郑佳伟,苏洋徐,徐姣姣.建设项目全过程造价管理中 BIM 技术的应用研究[J].城市建筑,2021,18(20):186-189.
- [5] 赵迪,李进.BIM 技术在施工项目管理中的应用研究[J].项目管理技术,2021,19(07):85-88.